

21岁女孩吸食“替来他明”后近乎失明

青少年药物滥用现象亟需社会关注

想要戒除心瘾和身瘾,可以求助“法姐姐”



本报记者 王春苗 通讯员 郭文 谢梁

本报讯 在浙江省戒毒康复所(省余杭强制隔离戒毒所),21岁女孩小雨(化名)的遭遇令“法姐姐”深感痛心。她因吸食含“替来他明”的电子烟,导致视力下降、神经性皮炎反复发作,说话表达异常迟缓,走投无路时来到场所进行戒治康复。据统计,近期该所收治的戒治对象中,因药物滥用导致身心健康严重损害的案例占比达35%,“替来他明”已成为继“笑气”后,严重威胁青少年群体的又一未列管“新型毒品”。

小雨的故事始于一场看似浪漫的邂逅。2024年夏天,她通过网络结识了男生阿杰(化名)。两人迅速坠入爱河后,阿杰以“提升创造力”为名,多次拿出特制的电子烟劝她吸食。小雨在好奇心驱使及男友软磨硬泡下,逐渐沉迷于电子烟带来的短暂愉悦,最终陷入成瘾的深渊。直到某次聚会后,她突然眼前发黑……经医生诊断,因药物毒性损伤,小雨的视力已降至0.1近乎失明,且伴随严重的神经性皮炎和语言功能障碍。

“后来阿杰承认,那电子烟里掺了‘替来他明’……”小雨的母亲告诉“法姐姐”,她事后才得知此事,心痛不已。

小雨的经历并非个例。在浙江省戒毒康复所内,类似案例屡见不鲜。不少青少年像小雨一样,在社交诱导或情感操控下,将药物滥用当作“个性表达”或“爱情纽带”,却

不知自己正一步步滑向危险的深渊。

省戒毒康复所副所长杜丹告诉“法姐姐”,“替来他明”是一种伪装成电子烟油的兽用麻醉剂,在酒吧、音乐节等年轻人聚集的场所流通。年轻人往往在无知中沦为受害者,不仅身心健康遭受巨大伤害,学业、事业和家庭关系也面临崩溃。

杜丹介绍,与“笑气”成瘾的特征和危害不同,“替来他明”等药物滥用隐蔽性、迷惑性更强,社交驱动明显、健康代价沉重。滥用会抑制神经传导和阻断中枢NMDA受体发挥作用,导致出现幻听幻视、四肢震颤、视力受损甚至双目失明以及类似精神分裂症状,部分危害因素已超过传统毒品。

当前,全省戒毒系统将“替来他明”等药物滥用的预防教育作为“法育青蓝”专项行动的重点,通过专题讲座、短视频科普等形式,在青少年群体中开展系列宣传教育,大

力揭露其危害性。省戒毒康复所针对这一群体制定了科学的戒治康复计划,尽力帮助像小雨这样的药物滥用者恢复身心健康。

然而,仅靠戒毒系统的力量远远不够,药物滥用现象亟需全社会共同关注和应对。专家呼吁,家庭、学校和社会需构建“防护网”:家长应警惕子女使用“电子烟”,随时关注情绪突变;学校要强化药物滥用危害教育,破除“无害论”错误认知;监管部门要严查非法电子烟销售,切断地下流通链……只有全社会携手,才能有效遏制青少年药物滥用蔓延趋势,守护青少年健康成长。

如果你也像小雨一样已经深陷药物滥用泥潭,想要戒除“心瘾和身瘾”,可以联系“法姐姐”和省戒毒康复所,我们会尽全力给你提供帮助。

“警察同志,

我店里有个孩子睡着了, 不认识的……”

通讯员 汪靖瑶 陈晶颖 叶琼琼
台州政法融媒体中心 王淑颖

快递网点说反诈

近日,台州椒江公安章安派出所民警深入辖区快递网点宣讲反诈知识、发放宣传资料,提升大家的反诈防骗意识,助力大家捂紧“钱袋子”。

通讯员 何文斌 摄



陆路“拔掉”外围暗哨 水路直抵赌场后门

杭州萧山警方如神兵天降打掉一赌博团伙

本报记者 陈毅人 通讯员 汪志杰

本报讯 面对一个反侦查意识强、四天三换窝点的赌档,杭州市萧山区公安分局新塘派出所的民辅警们化身“河道巡查工”,辅以“空中鹰眼”无人机,上演了一场现实版的“天罗地网”。

前阵子,派出所民警在日常巡查中捕捉到异样:几处偏僻的河岸农宅和老旧居民楼,夜深人静时总有不明车辆短暂聚集,人员进出频繁,却又在短时间内迅速散去,形迹鬼祟。一条隐秘的涉赌线索,就此浮出水面。

派出所立即启动协同机制,视频队与便衣队紧密联动。初步侦查结果让人心头一沉:这是一个极其警觉的赌博团伙。他们不仅在赌场主要出入口布置多层明暗岗

哨,更在四天内三次更换场地,所选地点无不环境复杂——或背靠河道只有小径通达,或深陷楼宇便于藏匿逃窜。

为了不打草惊蛇,民警乔装成河道管理人员,驾驶河道清洁船缓缓驶向目标区域附近水面。船上,身着便服的民警杨思渊、何誉洲等人手持巡检工具,似在检查堤岸,目光却敏锐地扫视着不远处一栋亮着微弱灯光的临河矮楼。与此同时,一架微型无人机悄然升起,操控者则在远处车内紧盯屏幕。

高空视角下,赌场周边的格局一览无余。警方也摸清了该赌博团伙的活动规律:通常于深夜11时后开始聚集,凌晨2点至4点间最为活跃。

收网时机成熟。一个凌晨,赌局正酣时,新塘派出所联合巡(特)警大队,共30

余名精干警力悄然集结。根据前期绘制的精准“地图”,警方分成多个小组,水路并进,对赌场形成合围。陆路小组率先无声“拔掉”外围风向暗哨,水路突击队乘船直抵赌场后门。

“行动!”指令一下,抓捕警力如神兵天降,突入屋内。昏暗的灯光下,20余名赌徒围挤在赌桌旁,桌上散乱放着大量现金。警方迅速控制现场,将涉案人员全部抓获,当场清点缴获赌资高达13万余元。

经查,该赌博团伙以成某某、郭某某等人为首,组织参赌人员以“小九”形式进行赌博。目前,成某某、郭某某等9名赌博组织者已被依法采取刑事强制措施,其余参赌人员被依法予以行政拘留等处罚,案件正在进一步办理中。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

浙江大学医学院附属邵逸夫医院质子治疗中心暨科研转化大楼建设工程配套核技术利用项目环境影响评价第二次公众参与公告
钱塘区医疗综合楼M层临床工程科2办公室查阅。项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织,可以下载填写《建设项目环境影响评价公众意见表》,通过下面联系方式向我单位提出与环境影响有关的意见和建议。地址:浙江省杭州市上城区庆春东路3号;联系人:翁老师;电话及邮箱:15888845515,964999859@qq.com。公众提出意见的起止时间:2025年1月18日起10个工作日内。
2026年1月22日

拍卖公告

受委托,本公司将于2026年1月30日上午10:00(延时)在中拍平台(网址:https://paimai.caa123.org.cn)对下列标的公开拍卖:一、拍卖标的:委托人持有的宁波奉化多力邦企业管理有限公司10%股权,起拍价:30万元,保证金:5万元。二、标的的展示时间及地点:即日起至2026年1月29日,标的资料展示详情请到本公司进行查询。三、竞买手续办

理:竞买人(网络竞买人)必须是具有完全民事行为能力的自然人、法人或其他组织;竞买人须于2026年1月29日16:00前将拍卖保证金汇入到本公司指定账户,并完成网上报名手续。

注:本标的的优先购买权人可登记参加竞拍,必须在公告规定的时间内按要求办理报名手续,否则视为放弃优先购买权。四、咨询电话:15888031671 联系地址:宁波市鄞州区中兴路762号1409室 未尽事宜详见拍卖会专场资料

宁波永为拍卖有限公司 2026年1月22日

销售公告

本公司对“江南御府”(项目地址:杭州市凤起东路与御道路交叉口)可售商品房以公开竞价的方式进行销售,现公告如下:

1.竞价标的:为整体打包资产,不可分割购买,且需在竞价成功后一次性付清全款;

竞价标的1:江南御府7幢;

竞价标的2:江南御府13个指定编号地下车位使用权;

2.竞价时间:2026年1月29日(如有变更以我司通知为准)

为准)

3.竞价地点:杭州市仙林大厦1906室

4.报名时间:2026年1月22日8:30起至1月28日17:00止(工作时间:【8:30-17:00】);

5.报名方式:竞买对象在报名时间内至我司现场填写报名表并签署相关材料;在充分知悉标的全部风险并交纳【500000】元竞价保证金至我司指定账户,方视为报名成功。

6.联系人:朱佳丹;联系电话:18768131613;联系地址:

杭州市拱墅区仙林大厦1505室。

杭州和祥房地产有限公司 2026年1月22日

公告

浙江郎崧建设集团有限公司(浙江世安建设集团有限公司):

沈阳市人力资源服务与行政执法中心在2020年11月27日向我处申请办理了向你公司支付农民工工资保证金人民币131,847.47元提存于我处,公证书编号为(2020)辽沈大东证民字第4144号,现根据上海市松江区人民法院民事判决书(2018)沪0117民初8262号、上海市松江区人民法院执行裁定书(2019)沪0117民1360号、上海市松江区人民法院协助执行通知书

(2019)沪0117民1360号,要求我处协助划拨被执行人浙江郎崧建设集团有限公司(曾用名:世安建设集团有限公司、浙江世安建设集团有限公司、浙江世安建设有限公司、浙江祥华建筑工程有限公司)该笔农民工工资保证金131,847.47元。如对上述划拨款项有异议,请与上海市松江区人民法院联系(承办人:施岸,联系电话:6735555-85446,地址:上海市松江区洞泾路336号),或按法律规定向有关部门提起复议或诉讼。本处联系地

址:沈阳市大东区珠林路56号101门,联系电话:024-88713215。

辽宁省沈阳市大东公证处 2026年1月22日